

(上接 B1 版)

吴雪的工资本就没有多少,丈夫要在外面应酬,每月拿回家的钱还没有她多,为了缓和这段财政危机,吴雪使出了“杀手锏”:家里的钱统统归她管。一到单位快要发工资的时候,她便不厌其烦地开始唠叨了:这个月多少?觉得不满意还要加上一句:怎么没有上个月多了?甚至趁丈夫不留意,偷偷翻看他的皮夹和口袋。这也算了,吴雪还有更绝的一招,偷偷向丈夫的同事打探。

一开始,丈夫忍耐也就算了,顶多在单位里被人嘲笑几句,可后来的“紧缩政策”让他彻底受不了了。吴雪有个记帐的习惯,三个月下来,她发现丈夫在外面应酬的钱超过了一个月的工资,便要把丈夫每个月的零花钱控制在 500 元以内。就为了这事,夫妻俩彻底闹翻了,离婚是他们悄悄办的,周围的亲戚朋友都不知道。

“但我和丈夫还是有感情的,过了一年,我们又在一起了,没有经过法律程序。大概因为我的缘故,这个原本养尊处优的丈夫居然变得有事业心了,工作很努力,还小有了积蓄。”不过私底下,吴雪还是会例行检查丈夫的钱包,她说这样有一种偷偷摸摸的快感。不过她心里却越来越踏实,因为积蓄在慢慢增加,存折里不断增长的数字就是她不断加大的安全感。

去年,丈夫开始不满足单位里那一点点工资和福利,打算自己办个模具厂,注册资金是 50 万。吴雪便告诉他一个“蓄谋已久”的决定:法人资格必须写她的名字。“你问我为什么要这样做?为了安全。男人一有钱就变坏,我对这点深信不疑。”丈夫没有依她,当晚他们大吵一架。

这件事以后,吴雪愈发变本加厉了:每天疑神疑鬼,检查钱包、口袋早就是家常便饭,她还悄悄弄来了丈夫的股票帐号、银行卡和信用卡帐号,哪天动用了什么资产,她摸得一清二楚,甚至还抄了个纸条,复印好几份放在不同的地方,就是“以防万一”。

她在日记里这样写道:随着我们收入的不断增多,我对婚姻的安全感却在减少,尤其是现在这个钱包越来越鼓的人更令我不放心。我认为,把钱控制在自己手里就能保住婚姻,至少离婚后我也有足够的经济保障……

纸是包不住火的,丈夫终于受不了这样的管制,再次提出分手。吴雪同意了,不过有个条件,按照丈夫目前企业的资产起码有 40 万,她提出一人一半,丈夫犯难了:企业资金都是流动的,哪来这么多现金呢?

“私房钱, 一定要存,方便”

人物:韩枫,男,27岁,教师

状态:每月截流千元,老婆反而夸他会过日子了

韩枫(化名)的想法大概代表了大多数男士的心声:私房钱是一定要有的,方便。

说起来,还要怪两人的消费习惯不一致:妻子是个典型的“贤妻良母”,坚持勤俭持家:能坐公交绝不打车;能在家里吃饭就不上餐馆;去超市买的是“促销”品……这些韩枫基本还能够接受,但对妻子买衣服鞋子“基本拒绝名牌,要买东西打折的”这种做派,他就无法认同了。

作为一个忠实的名牌拥护者,韩枫的衣服、鞋子等等,瞄准的都是世界名牌产品,尤其是鞋子,上千元的限量版买回来眼睛都不眨一下。见买回来,妻子倒不说什么,就是干生气。

韩枫也沟通过好多次,诸如“买名牌其实是一种精明消费,品质牢靠,款式永不过时”等等,可结果还是两个字:没辙!韩枫只好让步了:妻子掌握家中财政大权,凡是金额超过 500 元的一切物品,必须在夫妻俩人同时在场的情况下才能够买。

这样的“贫穷”日子过了三个月,倒也相安无事。不过韩枫突然有了一笔“巨款”,3000 元,做家教赚的,妻子并不知道。韩枫早就瞄上了一双阿迪限量版的球鞋,990 元,犹豫了很久,还扔了硬币,最终还是决定拿下。不过思前想后,他决定这么告诉妻子:做家教赚了 2000 元,又托外地一个开专卖店的朋友买了最便宜的限量版,给他才 590 元,擅自做主买了一双,先斩后奏,请求批评。妻子端详着那双阿迪,心里盘算了一下,感觉还是很值,也没有说什么。

首战告捷,以后就如法炮制了。遇到有奖金、外快什么的,韩枫不再像以前那样如数上交给妻子,开始偷偷截流了。这还不算,悄悄抠出一点来也让他兴奋半天,比如上街买东西,他骑着车子跑市场,哪里低价哪儿买,但回家向老婆报账,报的是高价;老婆让买的两斤东西,买了一斤半,虽然受了老婆的白眼,心里却美滋滋的……平均每月算下来,大概能截流千把块钱。

“当然了,每月上交的钱不能少,私房钱只能在赚外快、奖金中扣留。工作更加努力了,老婆有时候还会大大表扬一番,说我会‘过日子’了。”看得出来,韩枫有点小得意。

不知不觉中,韩枫已经攒下万把块钱了,平时花钱是爽快了,不过也免不了担心:有人说,私房钱攒多了就变成“隐匿财产”了,那他也有点吃不消的,要是被老婆知道了,还不定怎么想呢。



男人爱在专业书里藏私房钱 婚姻分析师分析夫妻“钱仗”根源

文 / 本报记者 周乐乐 摄 / 通讯员 姚志伟

很多女的见了婚姻师就按计算器

“女人们总是习惯用私房钱来衡量丈夫对自己忠不忠诚,我倒觉得男人们有点私房钱不是什么了不起的事儿。关键问题是:私房钱是不是男人变坏的主要原因?我接触过很多婚姻出现危机的夫妻,私房钱的问题只是这其中很小一部分。”夏悦耕,杭州维情婚姻的高级咨询师,经手过不少与私房钱有关的案子。

“到我这里来的男女比例大概是 3:7,来得最多的就是三四十岁的家庭主妇,丈夫开个小公司,她们却没有收入,只能紧巴巴地靠丈夫养活,其实这些人是最缺乏安全感的。女的要是有自己的工作,一般不会盯紧丈夫的口袋,谁都嫌累的嘛,也没必要没事找事。有的时候我觉得很有意思,那些女的一坐下来就拿着计算器开始算账:丈夫每个月给的零花钱是多少、每月的开支是多少、交际费是多少,拼在一起就是总收入了。不过有了总收入又怎么样?男人是要面子的,他们存私房钱大多是为了方便,出去见朋友客户,老抽别人的烟、喝别人的酒,怎么行?要是女的太精明,这矛盾也就来了。表面上他们是为了钱争吵,实际上是两人的婚姻还没有磨合到最完美。”

夏悦耕说,现在很多家庭财政大权掌握在女的手里,工资卡上缴、奖金福利上缴,男人要点零用钱、给钱给自己的父母、和朋友出去搓麻将等等都要看妻子的脸色,私房钱就这么应运而生了——办公室抽屉、专业书籍、银行,通常就是男人们藏私房钱最方便的地方;还有的家庭丈夫管帐,妻子就会太较真,防贼似地防着男人——买菜时省下一两块、丈夫的账户多去瞅几眼,就怕他‘有了钱变坏’。她们存的也算私房钱,但和男的不同,她们是为了寻求一种婚姻安全感。

撕破脸的夫妻 100% 是为了钱

“两夫妻要闹到找我们了,100% 是为了钱的事。”采访中,法院的律师、离婚公司咨询师、私人侦探还给了记者一个最统一的答案。不过对于查私房钱,他们的态度却不一样。

夏悦耕告诉记者:“对大多数家庭来说,其实只要对收入有个大致眉目,这区区几文小钱终究成不了大气候的。不是说处处要难得糊涂吗?我倒觉得对于私房钱也应这样,管钱的那一方不妨想想:家里落个大头,让他(她)得些零

头,家庭积蓄有了,他(她)也活得舒坦,两全其美的事,何乐而不为呢?要是特殊的日子还有私房钱垫底的礼物收,不是更加喜出望外吗?”

“不过最重要的还是沟通。”夏悦耕接触过一对小夫妻,每人每月一千的零花钱,其他的在共同帐户存起来,“这样的攒钱方式其实挺好的。有的家庭,两人商量每个月的个人开支,但不过问,过得倒也舒坦的。”

然而,在浙江金道律师事务所的张子年律师看来,“存私房钱根本没必要。反正都是一家人,有什么要用的直截了当说不就好了嘛,正大光明的交际、朋友之间请客、孝顺父母,只要花得不太离谱,大部分人还是可以接受的吧!”

他告诉记者,从法理的角度来看,夫妻之间的财产是共有的,妻子本就对丈夫的收入享有知情、占有、支配的权利,了解收入多少只是最简单的一步,就像把自己的银行卡插进 ATM 机看看余额有多少是一样的。江苏的那个私房钱条款要是通过了,就意味着妻子只要拿着结婚证和身份证证到银行、证券公司一查,就可以清楚掌握丈夫的财产状况了,但以前只有法院立案或者请私家侦探这两条途径,手续相当麻烦。他还遇到过类似的案例,女方掌握了男方“隐匿财产”的资料,但没有得到明确支持,最终只能干瞪眼。

浙江暂时不会有这样的规定

记者随后作了小调查,多数夫妻并不认同“女方可以查男方私房钱”的做法,原因是怕影响夫妻之间的感情。他们普遍认为,即便是最亲密的人也应该给对方一个“喘气”的空间。

调查中,还有人质疑,如果妻子四处打听丈夫的财产,并且机构、单位也给予配合,那么这样的家庭如何能维系下去?也有人表示不理解:给予妻子“调查丈夫私房钱”的权利,那么,丈夫是否有“调查妻子私房钱”的权利呢?江苏的法规并没有规定丈夫的权利,有违法律面前人人平等的原则。

不过张子年律师还是想提醒大家:甭管有没有必要,把丈夫的银行户头、股票账户留个心记下来,当然,不只是对妻子一方,作丈夫的也应该留个心眼。

江苏有了这样的条款,浙江的举动呢?记者电话联系了省妇联权益部一位姓鲍的负责人。她表示还没有接到过类似的投诉,而且这是比较细的条款,“暂时不会有。不过本月 24 日省人大有望通过修订后的《浙江妇女权益保障法实施办法》。《办法》主要是针对弱势保护这一块,不会涉及太多的经济纠葛。”